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Voorkooprecht  –  Vlaamse Rand

1. Hoeveel maal en door wie werd sedert het in
werking treden van de nieuwe Vlaamse Wo o n-
code reeds gebruikgemaakt van het recht op
voorkoop in gemeenten gelegen in de
Vlaamse-Brabantse gordel ?

Beschikt de minister over deze gegevens per ge-
meente in de betrokken regio ?

2. Hoe staat de minister tegenover het gebruik van
het recht op voorkoop in het kader van het be-
houd van het Vlaams karakter van de gordel
rond Brussel ?

Antwoord

1. Sinds de inwerkingtreding van het recht van
voorkoop op 1 november 1998 werd in de
Vlaamse rand rond Brussel viermaal het recht
van voorkoop uitgeoefend door een sociale
huisvestingsmaatschappij.

Deze uitoefening leidde in drie van deze geval-
len tot een effectieve verwerving : twee verwer-
vingen voor CV Sociale Bouw- en Kredietmaat-
schappij Leuven en één verwerving voor CV
Elk Zijn Huis Te r v u r e n . De vierde uitoefening
van het recht van voorkoop wordt momenteel
nog betwist in een gerechtelijke procedure :
recht van voorkoop uitgeoefend door CV S o c i a-
le Bouw- en Kredietmaatschappij Leuven.

Meer detailinfo over deze verwervingen is op-
genomen als bijlage.

2. In het kader van het behoud van het V l a a m s e
karakter van de gordel rond Brussel kan het
recht van voorkoop zeker een belangrijk instru-
ment vormen.

De sociale huisvestingsmaatschappijen actief in
de gemeenten in de Vlaamse Rand ondervinden
toenemende problemen om via de klassieke
verwervingsmethoden (uit de hand, o p e n b a r e
v e r k o o p, o n t e i g e n i n g, ...) gronden en panden
aan te kopen waarop bijkomende sociale wo-
ningen zouden kunnen worden gerealiseerd :
het aanbod en de mogelijkheden zijn zeer frag-
mentair en de verwervingsprocedure verloopt
vaak veel te traag om doelmatig te kunnen in-

spelen op de vastgoedmarkt. Momenteel heb-
ben de meeste van deze maatschappijen onvol-
doende bruikbare reserves om hun programma
ook op termijn te realiseren ; zij worden dus ge-
confronteerd met een acuut tekort aan gronden
en panden.

Via het recht van voorkoop wordt aan de socia-
le huisvestingsmaatschappijen in de V l a a m s e
Rand een belangrijk alternatief geboden voor
de klassieke vormen van verwerving. Door de
bepalingen van het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 6 oktober 1998 krijgen de sociale huis-
vestingsmaatschappijen de mogelijkheid ge-
bruik te maken van een veel ruimer aanbod uit
het volledige gamma van uitgevoerde vastgoed-
transacties in de Vlaamse Rand. Daarbij komt
dat door de korte beslissingstermijn van de bij-
behorende procedure (één maand in geval van
openbare verkoop, twee maanden in geval van
verkoop uit de hand) de sociale huisvestings-
maatschappijen veel directer kunnen inspelen
op hun eigen behoefte aan te realiseren verwer-
vingen.

Momenteel wordt werk gemaakt van een meer
uitgebreide administratieve ondersteuning aan
de begunstigden van het recht van voorkoop om
de gebruiksdrempel tot een minimum te beper-
k e n . Ook de subsidiëringsmogelijkheid van ver-
wervingen via het recht van voorkoop zal wor-
den uitgebreid.

( B ovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het A l g e -
meen Secretariaat van het Vlaams Pa r l e m e n t , d i e n s t
Schriftelijke Vragen  –  red.)


